

为了绿色长城万里长

——“三北”工程攻坚战一线见闻

□新华社记者

6月5日是世界环境日,今年的主题聚焦土地修复、荒漠化和干旱韧性。加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展。

2023年6月6日,习近平总书记主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会并发表重要讲话,强调“努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”,提出“力争用10年左右时间,打一场‘三北’工程攻坚战”。

一年来,“三北”工程攻坚战围绕荒漠化治理的重点、难点加速推进,更加浓郁的绿色在祖国北疆不断铺展。

大家联手打个歼灭战

6月骄阳似火。看着县城东边最后一块流动沙丘也被草方格牢牢罩住,宁夏吴忠市盐池县林草服务中心主任孙果吁了一口气,20多年悬着的心终于放下了。

这片黄沙横跨宁夏和内蒙古两地,属于毛乌素沙地。

20世纪80年代,盐池县沙化土地面积占比超过82%。一夜狂风过境,沙子堆得和房顶一样高。经过几十年努力,全县200万余亩严重沙化土地重披绿装,唯剩剩下与内蒙古鄂尔多斯市鄂托克前旗交界的这片沙丘迟迟未能治理,明晃晃一片,成了孙果一块“心病”。

“难就难在沙丘跨省了。”孙果说,过去治沙往往以行政区划为单位,各治各的,一些省市交界处反而容易留下林草带断档盲点,虽然面积不大,却直接影响治沙成效,成为“三北”工程的攻坚难点。

习近平总书记提出,要强化区域联防联控,打破行政区划界限,实行沙漠边缘和腹地、上风口和下风口、沙源区和路径区统筹谋划,构建点线面结合的生态防护网络。

闻令而动,共同攻坚!去年10月,陕甘蒙宁四省区五地共同签订《毛乌素沙地联防联控合作协议》,将单

习近平总书记关切事

打独斗变为抱团共进,从四周向中心织网锁沙。

协议签署次月,盐池县就与鄂托克前旗“双向奔赴”。盐池县投资治理的3000多亩沙地,最近刚刚完工,其中1000多亩在鄂托克前旗境内。不远处的鄂托克前旗毛乌素沙地蒙陕联防联控二道川作业区,当地农牧民正忙着栽种沙柳,加速构建上风上风口阻隔带。

孙果告诉记者,盐池县的治沙队伍刚进入内蒙古时,还曾发生一段小“插曲”。个别村民担心发生地界纠纷,上前阻挡工人:“这是我们的地,你们治了以后就成你们的了?”两地基层干部耐心消除误会:“地当然还是各自的,但沙害面前不分你我,大家联手打个歼灭战,环境好了大家都好。”如今,两地林草部门已协议共同禁牧,管护好来之不易的治理成果。

“三北”工程攻坚战打响以来,在国家林草局等部门协调推动下,联防联控新局面不断拓展:不仅黄河“几字弯”攻坚战围绕毛乌素沙地开展了联防联控,甘肃和内蒙古共同构筑四大阻击防线,阻止巴丹吉林沙漠和腾格里沙漠“握手”,青海、甘肃、新疆也围绕各自主要风口部署了阻击点,构建同向发力的新格局。

让苗木新品种在沙里扎根

在内蒙古巴彦淖尔市杭锦旗治沙新品种苗木示范区,400多亩草方格里,栽植两个多月的沙木蓼、四翅滨藜大多长到40厘米左右,生出了侧枝,一片绿意盎然。

杭锦旗治沙站站长杨瑞正在指导技术人员栽种刚运来的幼苗:“栽苗一定要做到深度够、苗扶正、土踏实、水浇足,要从四周注水,才能保证湿度。”

“这些都是我们引进的新品种,可宝贝着呢!”杨瑞告诉记者,过去部分地方栽种的是单一树种柠条,几十年

过去,这些树开始集中进入“退休期”。加上种植的传统灌木品种耐盐碱、耐旱性不强,成活率不高。

“一些老化退化的沙生植物失去了固沙功能,原来已经治理固定的沙丘又会流动起来,我们只能年年补,但补的速度赶不上退化的速度,时刻都在担心沙化会反扑。”杨瑞说。

种什么、怎么种、在哪种,都是攻坚战需要解决的关键问题。

习近平总书记指出,“要坚持科学治沙,全面提升荒漠生态系统质量和稳定性”“要科学选择植被恢复模式,合理配置林草植被类型和密度”。

去年8月,三北工程研究院在位于内蒙古巴彦淖尔市磴口县的中国林科院沙漠林业实验中心揭牌成立,汇聚了国内防沙治沙领域优势科研力量。杭锦旗林草局立即请研究院的专家现场“诊疗”,开出“处方”:引进耐干旱、耐盐碱的“先锋”树种,同时增加植物多样性,提升林草系统的稳定性。

杨瑞多次带队到甘肃、宁夏等周边省份考察学习,终于在今年3月与宁夏一家农林种植专业合作社达成合作,共同打造适应西北干旱区的治沙新品种苗木示范区——由对方提供苗木、技术等支持,引进20多种沙生灌木进行固沙试验。

近期,苗木栽种已接近尾声,马上将飞播草籽。“目前看成活率能达到90%以上。”杨瑞满脸喜悦地告诉记者,试种成功的话,今年秋季计划推广“复合型”林草治理模式1000亩,构筑更加稳固的生态屏障。

变“人海战术”为机械“上阵”

在内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗西补隆林业管护中心,4台装有履带的压沙机正在沙地里“插秧”——小推车主体的压沙机前方都装有一个直径80厘米的大齿轮,压沙机前进一米,大齿轮就会将早已均匀铺在沙地上的稻草、秸秆精准“植”入沙地里。不一会

儿,一条条金黄色的沙障“编织”完成,将沙丘牢牢锁住。

“赶在秋天前扎好草方格,到时就可以种苗了。今年以来我们防沙治沙都是机械化操作,作业速度比以前纯人工提高了3倍多。”管护中心主任杜永军介绍,乌拉特后旗造林窗口期短,夏季高达40摄氏度的地表温度会将幼苗晒死,冬季几场大风就会让树苗被流沙掩埋,只有春夏交接的一个半月和秋季一个月适合种苗。

“过去我们不知道什么样的机械适合在沙漠腹地运行,扎草方格和种苗一直依靠人工,效率很低。”杜永军说,乌拉特后旗沙化土地面积2065万余亩,已经治理的面积仅有459万余亩,剩余治理任务重、难度大,很多地方连路都没有,光靠人工背着草和树进去,耗时太长,“人海战术”已经难以满足新时代防沙治沙需求”。

去年10月,国家林草局在西补隆林业管护中心举办了一场“三北”工程攻坚战先进机械装备演示活动,沙障铺设机、无人机、全地形运输车等一批先进适用的防沙治沙机械装备集中亮相。看到压沙机械能在起伏的沙丘上如履平地,杜永军信心倍增:“要攻克剩下的沙漠,非得上机械不可!”

活动结束后,国家林草局向西补隆林业管护中心捐赠了30台生产设备。之后,管护中心又派人走出去考察市场,先后从甘肃武威、内蒙古呼和浩特等地引进压沙、栽植梭梭等各类机械装备16台,有了科技助力,防沙治沙效率大大提高。

“机械压制沙障不仅速度快多了,稻草扎下去的深度也能统一达到15厘米,抗风固沙能力更强。”杜永军说,截至目前,西补隆林业管护中心通过新型机械设备实施压沙造林已有2600亩。

如今,运输苗木的无人机、沙障铺设机、固沙机等多种机械越来越多地运用于“三北”工程攻坚战区域,科技的力量不断助力提升治沙效能、延伸祖国北疆的绿色版图。

(记者 刘紫凌 马丽娟 胡璐 李云平 刘祯)

(新华社北京6月5日电)

第三届万寿国际安全研讨会开幕

新华社北京6月5日电(记者许可)6月5日,由中国人民争取和平与裁军协会举办的第三届万寿国际安全研讨会在北京开幕。中共中央对外联络部部长刘建超出席并发表主旨演讲,来自20多个国家和国际组织的60余名国际安全问题专家参会。

刘建超表示,习近平主席从中国和世界的共同利益出发,从全人类的共同福祉出发,提出了全球安全倡

议。我们要树立共同安全的理念,秉持开放包容的原则,强化团结协作的导向,坚持对话协商的途径,为世界和平注入更多确定性、稳定性。中国将同世界上所有爱好和平、致力发展的国家和人民一道,共建持久和平、普遍安全的美好未来。

与会外宾积极评价习近平主席提出的全球安全倡议,呼吁以和平方式解决国际争端,推动实现持久和平和共同安全。

奏响人与自然和谐共生的生态乐章

□新华社记者 黄韬铭

芒种至,仲夏始。今天是我国重要的农时节气,恰逢一年一度的六五环境日。今年环境日的主题是“全面推进美丽中国建设”。

划定生态保护红线,有效保护超过30%的陆地国土面积;实施52个山水林田湖草沙一体化保护和修复重大工程,修复治理面积超过1亿亩;设立首批5个国家公园,持续加强生物多样性调查、监测和评估……近年来,随着我国生态环境保护持续深入,美丽中国的生态底色日渐深厚。

当前我国生态环境稳中向好,但还远未到松劲歇脚之时。

全面推进美丽中国建设,要提高站位,长远谋划。生态环境保护修复,功在当下,利在千秋。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,严守生态红线,主动谋划绿色转型发展之路,不能为了短期利益而踩着红线求发展、丢了底线发大财。

全面推进美丽中国建设,要坚持严

厉打击生态环境污染破坏行为。生态保护既是红线,对破坏生态环境的行为就不能姑息纵容。第三轮第二批中央生态环保督察已曝光的案例表明,对那些破坏生态环境保护修复的违法违规者必须加大打击力度,让违法违规者真正付出代价,不敢再越雷池一步。

全面推进美丽中国建设,要全社会共同参与。在推动美丽中国建设中,每个人都是绿色的建设者和分享者。推动全社会共同参与,充分发挥广大人民群众的经验智慧,将绿色理念贯穿到大家生活的方方面面,点滴积累、聚沙成塔,必将使美丽中国建设深入持久,实现人与自然和谐共生。

青山常在,绿水长流,人与自然是不分分离的生命共同体。生态保护要久久为功,常抓不懈,方能在全面建设美丽中国的道路上,更好奏响人与自然和谐共生的生态乐章。

(新华社北京6月5日电)

新华时评



迎接毕业季

6月4日,北京小学六年级学生拍毕业照留念。进入6月,学校迎来毕业季,毕业班的学子们在校内一起拍摄毕业照,记录自己的校园时光。

新华社记者 徐金泉 摄

注意! 高考期间这些地方有降雨

新华社北京6月5日电 中央气象台5日发布的预报显示,预计高考期间,江南、华南及西南地区有中到大雨,部分地区有暴雨。

具体来看,贵州南部、四川南部、重庆南部、云南北部和南部及江南中南部、华南西部和北部等地区部分地区累计降雨量

有80至180毫米;此外,华北北部、内蒙古及东北地区有阵雨或雷阵雨,局地有中到大雨。

气温方面,预计北方大部气温较常年同期偏高1℃至2℃,其中新疆北部和东部、华北中南部、黄淮等地有日最高气温在35℃以上的高温天气,部

分地区可达37℃至39℃,新疆东部、河北南部、河南北部、山东等地局地可达40℃至41℃;高温天气主要出现在8日至10日。南方大部气温较常年同期略偏低。

气象专家提醒,高考前期,云南南部、广西东部、广东西南部等地有暴

雨灾害中高风险,易造成城市内涝、道路湿滑,局地发生地质灾害气象风险较高。高考期间,建议受降雨影响的地区加强考务组织、交通疏导和安全管理等工作;华北中南部、黄淮及新疆北部和东部等地需做好考场防暑降温工作。

■上接第1版

兴安盟明确了“任务书”和“路线图”,确定了2024年以及2025年至2027年兴安盟落实自治区“千万工程”实施意见项目建设清单。

到2027年,兴安盟争取向自治区申报打造两个示范旗县、13个示范苏木乡镇(农牧场)、89个示范嘎查村(农场连队)。其中,今年重点建设大乌兰浩特周边项目,重点围绕大乌兰浩特周边边力很镇、科尔沁镇、察尔森镇、义勒力特镇、乌兰哈达镇、葛根庙镇、斯力很现代农业园区的11个嘎查村,扎实形成一批具有标杆性的创新典型,总结提炼可复制、能推广的经验,引领全盟宜居宜业和美乡村建设。

“我们一直注重改善村民的生活

兴安盟用“千万工程”引领乡村振兴

环境,村干部带头实施村庄绿化、庭院美化、垃圾分类,持续改造优化人居环境。”义勒力特嘎查党支部书记李德生介绍说,是人居环境整治让这个曾经街道遍布牛羊粪便、垃圾杂物随处可见的小山村,变成了鲜花满园的美丽家园。

人居环境整治是给农村“打底”的基础工程,今年,乌兰浩特市以改善乡村基础设施和人居环境为基础,以产业发展为核心,在义勒力特镇、乌兰哈达镇、葛根庙镇、斯力很现代农业园区计划实施“千万工程”项目47个,总投资约2.2亿元。目前已开工项目39个,

重点实施和美乡村建设、城乡融合发展、乡村产业提质、乡村治理提效、经营乡村赋能等6大工程。

随着气温攀升,突泉县东杜尔基镇东泉村的特色农产品“东泉香瓜”迎来了丰收时刻,大棚内,一颗颗大个体的香瓜错落有致地挂在绿油油的瓜蔓上,散发出扑鼻的瓜香。

“近两年,我们东泉村采取冷棚+露天及庭院多元化种植方式,着力发展香瓜种植产业。共有种植户45户,庭院占36户,香瓜采摘结束还能再种菜,一个大棚‘一年两收’,总收入可达1.35万元,极大提升了农户发展香瓜产

业积极性。”突泉县东杜尔基镇东泉村村委委员边佳星介绍说。

突泉县把发展庭院经济作为“千万工程”产业发展的重要支撑,坚持菜园、果园、花园、游园、各民族共有精神家园“五园”共建理念,将农家庭院“方寸地”建设成群众增收的“致富园”。

推进“千万工程”并非一蹴而就的易事,而是一项需要久久为功的系统工程。未来,兴安盟将继续聚焦关键领域,精准发力,以产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕为目标,将“千万工程”蕴含的理念和方法转化为贯彻新发展理念、加快城乡融合发展、全面推进乡村振兴的生动实践。

关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的公告

国家开发银行(简称“开发银行”)成立于1994年,是国家出资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机构。开发银行以“增强国力,改善民生”为使命,紧紧围绕服务国家经济重大中长期发展战略,筹集、引导社会资金,加大对重点领域和薄弱环节的支持力度,积极服务经济社会高质量发展,致力建设成为世界一流现代开发性金融机构,为经济社会持续健康发展提供有力的金融支持。

自2006年9月开发银行公开受理来自社会各界的资产安全监督举报以来,取得了较好效果。为进一步确保国有资产质量稳定和维护资产安全,有效防控金融风险,热忱欢迎社会各界对开发银行资产安全进行

监督,对危害或可能危害开发银行利益的行为进行举报。

现就有关事项公告如下:

一、监督范围

与开发银行资产相关的法人及组织。包括开发银行(含控股子公司)各类资产的项目客户,为开发银行资产提供各类担保的客户,以及开发银行的管理资产所涉及的其他客户等。

二、监督内容

(一)利用虚假的信息或材料骗取开发银行资金的行为。包括但不限于利用不真实或虚假的客户信息、财务报表、项目情况等申报材料,骗取开发银行资金等行为。

(二)开发银行客户违反合同约定的行为。包括但不限于借款人或用款人违反合

同约定,擅自将项目资金挪作他用、侵占、私分和转移,或造成开发银行重大损失,或存在其他违法违规使用等行为。

(三)恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括但不限于企业借资产重组、改制等重大经营事件,转移和抽逃资金,逃避和悬空债务,以及其他恶意逃废债务等行为。

(四)提供虚假担保或恶意转移抵押物的行为。包括但不限于担保企业利用不真实或虚假的财务报表、产权文件,通过办理虚假登记等方式,为开发银行支持贷款项目提供虚假担保,以及恶意转移抵押物等行为。

(五)其他危害开发银行资产安全的行为。

三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况,可采用书信、电话、电子邮件等形式,随时向开发银行反映或举报。举报人应提供具体的事实、依据或可查线索,并对举报内容的真实性、客观性负责,不得主观臆测、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人,否则须承担法律责任。提倡实名举报(提供个人或单位真实身份信息及有效联系方式的,视作实名举报),开发银行依法保护举报人的合法权益,对举报人的相关信息严格保密。举报人请勿重复举报。

四、受理联系方式

1. 总行

来信地址:北京市西城区复兴门内大街18号国家开发银行审计举报办公室

邮编:100032

电话:010-68333171

E-Mail:jubao@cdb.cn

2. 分行

来信地址:呼和浩特市赛罕区敕勒川大街16号国家开发银行内蒙古自治区分行纪委办公室

邮编:010098

电话:0471-3310199

E-Mail:nmgjwjsjxx@cdb.cn

五、此公告由开发银行负责解释,相关内容已在开发银行官网予以公布。特此公告

国家开发银行内蒙古自治区分行
2024年6月6日